

---

## ОТ РЕДАКЦИИ

Первый выпуск нашего журнала в 2016 г. посвящен исследованию актуальных проблем в таких областях философского знания, как онтология, теория познания, математическая логика, философские проблемы науки, философия культуры. Все статьи носят теоретический характер, отличаются высоким категориально-понятийным уровнем и объединены общей философской позицией (в настоящее время редко декларируемой) о неразрывной связи онтологии, теории познания и логики. При этом редакция и авторы едины в своей уверенности, что фундаментальные теоретические вопросы так или иначе отражают глубинные закономерные способов жизнедеятельности человека, способов бытия человека в мире, т.е. видов деятельности и характера общения людей. Опыт истории учит, что, не разобравшись в такого рода теоретических вопросах, человечество испытывает серьезные затруднения при определении ориентиров, принципов и путей развития социума, мировой цивилизации, разработке моделей научного и технологического прогресса и др.

В разделе «Онтология и теория познания» рассматриваются особенности интегративных процессов в культуре, их типы. Показано, что прошлые формы познания в виде различных идей, понятий, смыслообразов и др. непосредственно вовлекаются в научное творчество нашего времени. Представлен очерк идей и исследований проблемы ментальности сознания. Особое внимание уделено позициям исторической школы Анналов, современным лингвистическим трактовкам проблемы ментальности. Раскрывается эвристическая плодотворность трактовки ментальности как «подсознания» культуры. Идеи связи онтологии и логики ярко продемонстрированы в статье о том, как логический анализ языка способствует решению проблемы существования, осмыслению категории бытия, и в материале о плодотворности замены (при выработке философской картины мира) единой оппозиции тождества/различия неразрывно взаимосвязанными самостоятельными операциями различения и отождествления.

Наш журнал традиционно большое внимание уделяет вопросам математической логики. Так и в данном выпуске. Здесь читатель может ознакомиться с тем, как с помощью абстрактных вычислительных моделей может быть построена онтология течения времени (с иллюстрациями на материале концепции атомарного времени, возникшей в средневековой арабской философии); а также с семантической теорией (претендующей на роль новой программы построения и онтологического обоснования логики), в которой единственным используемым денотатом является денотат *истина*.

Раздел «Философия и наука» содержит статьи, в которых на материале естественных и гуманитарных наук рассматриваются вопросы всегда очень непростого, противоречивого соотношения эмпирического и теоретического уровней познания. В частности, показано, что в современном физико-космологическом знании «теория» перестает быть простым обобщением «опыта», а это, в свою очередь, требует переосмысления понятия «существование объектов». А в статье, по-

священной философским проблемам когнитивных наук, показано, что в анализе языка как коммуникативной системы до сих пор не сняты принципиальные концептуальные противоречия, полемика между градуалистами и сальтационистами далека от своего завершения.

В особый раздел выделены статьи по философии культуры. Здесь интересный материал посвящен природе виртуальной реальности и ее корнях в истории культуры. В частности, показано, что еще в романтизме был разработан целый арсенал философско-понятийных и художественно-стилистических средств изображения виртуальной реальности. Актуальная отрасль современной философии — философия права. Мы предлагаем читателям интересную статью о мифологических истоках обычного права, опирающуюся на малоизвестный эмпирический материал (на примере реконструкции генезиса правового обычая казахов «жиенкұрык»).

Экзистенциализм хотя уже давно не в «тренде» философских дерзаний, не в моде, но продолжает оказывать влияние на философию культуры. В последние годы усилился интерес читателей к вопросам, которые относятся к проблематике философии религии. Мы не остаемся в стороне от этой «новой волны» и предлагаем читателям статью об особенностях той отрасли современной западной философской теологии, которая базируется на установках экзистенциализма. К ней примыкает статья о философских основаниях одного из направлений психоанализа — т.н. экзистенциального психоанализа.

В пользующемся популярностью среди наших читателей — преподавателей и аспирантов — разделе «Материалы к лекции» представлены две статьи. Первая посвящена пятнадцатилетней годовщине с момента важнейшего события в мире науки начала XXI в. — расшифровке генома человека. В ней речь идет о тенденциях и особенностях современной биологической науки и медицины, о новом уровне понимания биологических проблем, основывающемся на результатах программы «Геном человека», о воздействии биотехнологий на социально-экономическое развитие общества, на философию, мораль, право, религию и другие сферы культуры. Вторая посвящена проблематике теоретической аксиологии. В ней проанализирована эволюция базового понятия аксиологии — понятия ценности; выделены основные исторические типы трактовки содержания этого понятия.

Традиционно сборник завершается разделом «Критика и библиография». В нем представлена рецензия на монографию проф. В.М. Найдыша «Власть тайны» (М., 2014), в которой анализируется сущность и структура тайны как особой формы сознания. Данная книга является продолжением и развитием проблематики философии мифологии, разрабатываемой на кафедре онтологии и теории познания РУДН уже свыше двух десятилетий.

Среди авторов данного выпуска — маститые ученые, известные в стране специалисты, преподаватели вузов Москвы (РУДН, МГУ им. М.В. Ломоносова), научные сотрудники Института философии РАН, докторанты из других городов России (Пятигорский государственный лингвистический университет), а также наша аспирантская молодежь.